
Regulation to amend Regulation No. 7970 of December 29, 2010, titled 
“Regulation to implement the provisions of Sections 2101, 2102, 2103 and 
2104 of Act No. 120 of October 31, 1994, as amended, known as the “Puerto 
Rico Internal Revenue Code of 1994, as amended”, enacted pursuant to Section 
6130 of the Internal Revenue Code of 1994, as amended, which authorizes the 
Secretary of the Treasury to adopt the Regulations necessary to make effective 
said Code”, enacted under Section 6051.11(a)(2) of Act No. 1 of January 31, 
2011, as amended, known as the “Puerto Rico Internal Revenue Code of 2011”, 
as amended. 

The Department of the Treasury, in accordance with Section 2.1 of Act No. 38-2017, as 
amended, known as the “Uniform Administrative Procedure Act of the Government of 
Puerto Rico”, publishes this Notice for the enactment of this proposed regulation.

The proposed regulation amends Regulation No. 7970 of December 29, 2010 to 
implement the provisions of the new credit introduced by Act No. 52-2022 for controlled 
groups subject to the excise tax established under the provisions of Act No. 154-2010, 
as amended. In addition, establishes the treatment of excise tax paid in excess under 
Act 154 of the controlled groups that chose to transition to the new income tax regime 
set by Act No. 52-2022 and updates the definition of “employee baseline”. The proposed 
changes are applicable for the calendar year 2023 and subsequent years. This proposed 
regulation is enacted under Section 6051.11(a)(2) of Act No. 1-2011, as amended, known 
as the “Puerto Rico Internal Revenue Code of 2011”, the Reorganization Plan No. 3 of 1994 
of the Treasury Department, and Act No. 38-2017, as amended; which empower this 
agency to issue regulations.

The text of the proposed regulation and a copy of this notice will be available 
as follows:

• At the Treasury Department’s website: http://www.hacienda.pr.gov.
• During working days, by appointment, from 8:00am to 4:00pm, at Department of 
the Treasury (Office 801) Intendente Ramírez Building, located at Paseo Covadonga No. 
10 in San Juan, Puerto Rico. Requests for an appointment must be made via e-mail: 
comentariosreglamento@hacienda.pr.gov.

Anyone interested in sending written comments and suggestions may 
do so, within thirty (30) days of the publication of this Notice, by e-mail:  
comentariosreglamento@hacienda.pr.gov, or by mail to the following address: 
Office of Legal Affairs, Department of Treasury, PO Box 9024140, San Juan, Puerto Rico 
00902-4140.

Francisco Parés Alicea
Secretario de Hacienda

Reglamento para enmendar el Reglamento Núm. 7970 de 29 de diciembre de 
2010, conocido como el “Reglamento para implementar las disposiciones de las 
Secciones 2101, 2102, 2103 y 2104 de la Ley Núm. 120 de 31 de octubre de 1994, 
según enmendada, conocida como “Código de Rentas Internas de Puerto Rico 
de 1994”, promulgado bajo la Sección 6130 del Código de Rentas Internas de 
1994, según enmendado, que autoriza al Secretario de Hacienda a adoptar los 
Reglamentos necesarios para el cumplimiento de dicho Código”, promulgado 
al amparo de la Sección 6051.11(a)(2) de la Ley Núm. 1 de 31 de enero de 2011, 
según enmendada, conocida como el “Código de Rentas Internas de Puerto 
Rico de 2011”, según enmendado.

El Departamento de Hacienda, de conformidad con la Sección 2.1 de la Ley Núm. 38-2017, 
según enmendada, conocida como “Ley de Procedimiento Administrativo Uniforme del 
Gobierno de Puerto Rico”, publica este Aviso para la promulgación de este reglamento 
propuesto.

Este reglamento propuesto enmienda el Reglamento Núm. 7970 de 29 de diciembre 
de 2010, según enmendado, para implementar las disposiciones del nuevo crédito 
introducido por la Ley Núm. 52-2022 para grupos controlados sujetos al arbitrio establecido 
bajo las disposiciones de la Ley Núm. 154-2010, según enmendada (“Ley 154”). Además, 
establece el tratamiento de los excesos de pagos del arbitrio bajo la Ley 154 de los grupos 
controlados que eligieron transicionar al nuevo régimen de contribución sobre ingresos 
establecido por la Ley Núm. 52-2022 y se actualiza la definición de “employee baseline”. 
Todos estos cambios son aplicables para el año calendario 2023 y años subsiguientes. 
Este reglamento propuesto se promulga al amparo de la Sección 6051.11(a)(2) de la 
Ley Núm. 1-2011, según enmendada, conocida como el “Código de Rentas Internas de 
Puerto Rico de 2011”, según enmendado, el Plan de Reorganización Núm. 3 de 1994 del 
Departamento de Hacienda, y la Ley Núm. 38-2017, según enmendada; que facultan a 
esta agencia a emitir reglamentación. 

El texto del reglamento propuesto y copia de este aviso estará disponible como 
sigue:

• En la página de Internet del Departamento de Hacienda: http://www.hacienda.pr.gov
• Por cita previa, durante días laborables y en el horario de 8:00am a 4:00pm, en el 
Departamento de Hacienda (Oficina 801) Edificio Intendente Ramírez, localizado en el 
Paseo Covadonga Núm. 10, San Juan, Puerto Rico. Las citas deberán ser solicitadas a 
través del correo electrónico: comentariosreglamento@hacienda.pr.gov

Las personas interesadas podrán someter sus comentarios y sugerencias, por escrito, 
dentro de los treinta (30) días siguientes a la publicación de este Aviso, dirigiendo su 
correspondencia al correo electrónico: comentariosreglamento@hacienda.pr.gov o 
a la siguiente dirección: Oficina de Asuntos Legales, Departamento de Hacienda, PO Box 
9024140, San Juan, Puerto Rico 00902-4140. 

Francisco Parés Alicea
Secretario de Hacienda
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